

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año 44

Redacción y Administración
Calle Escultor Viciosa, número 18

Sábado 16 de Diciembre de 1922
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm 8398

PIDA V. La Sidra Champagne **EL GUIRRIO**
de las BODEGAS ASTURIANAS DEL NORA-S. POLA DE SIERO - - ASTURIAS

Ante las responsabilidades

LA VOZ DE LOS REPUBLICANOS

El acto de mañana en Valencia

La minoría del Congreso, a indicaciones de nuestro diputado don Fernando Gasset, acordó la celebración de un acto público en el que el ilustre jefe de los republicanos españoles, don Alejandro Lerroux, pronunciase el discurso que debía decir en el Parlamento con motivo del debate sobre responsabilidades.

Cumpliendo tal acuerdo se ha organizado el mencionado acto, que tendrá lugar mañana a las once en la Lonja del Mercado de Valencia y en el cual se hará pública la opinión de los elementos directores del partido acerca de las responsabilidades que deben exigirse a los culpables del desastre de Africa.

Al mismo asistirán, además del señor Lerroux, los diputados a Cortes Emiliano Iglesias, Dario Pérez, Fernando Gasset, Guerra del Río, Caballé, Ferrer Peset, Adolfo Beltrán y Félix Azzati.

Han anunciado su presencia comisiones de entidades republicanas de las provincias de Valencia, Alicante y Castellón, así como diputados provinciales y concejales afectos a nuestra comunión política.

El señor Lerroux ha invitado a nuestro diputado con la siguiente carta:

Madrid 13 diciembre 1922.

Sr. D. Fernando Gasset.

Mi querido amigo y correligionario: En la reunión que por iniciativa de V., celebró recientemente la Minoría republicana del Congreso, se tomó el acuerdo de celebrar un acto público en el cual pudiera pronunciar el discurso que debí decir en el Parlamento, interviniendo en el debate sobre responsabilidades.

En cumplimiento de lo acordado, el próximo domingo, día 17, acudiré a la minoría de Valencia donde se celebrará dicho acto y tengo el gusto de comunicárselo a V. con la esperanza de que quiera honrarnos con su presencia, dadas las circunstancias actuales y la conveniencia de que nuestra presencia en público tenga la mayor trascendencia posible.

Con este motivo se reitera de V. afectísimo amigo y correligionario,

A. LERROUX.

El señor Gasset, accediendo a los deseos del diputado por Barcelona, concurrirá al acto, acompañándole muchos correligionarios de esta ciudad.

Con verdadero interés esperamos el discurso del jefe de la Minoría republicana del Congreso que seguramente tendrá importancia excepcional dada la trascendencia del asunto y las actuales circunstancias.

La política

Los escasos días transcurridos desde la constitución del gobierno liberal y la necesidad que este tenía de deshacerse de la barandilla de aspirantes a cargos que lo persiguen y agobian, ha impedido sin duda que el gabinete concentrista concretase de manera clara su futura actuación al frente de los destinos del país.

Esperemos pues para ir juzgando

do a que la calma sustituya a el actual período de renovaciones de cargos y reparto de prebendas y que tranquilo García Prieto vaya señalando los derroteros a seguir en pró de la solución de los graves problemas heredados de los anteriores gobiernos.

El reparto de altos cargos se ha realizado hasta ahora sin graves contratiempos gracia a la actitud de Melquiades Alvarez, renunciando a gobiernos civiles para sus deudos y amigos.

No así eso de las alcaldías que

lleva perturbados a alistas, reformistas y garciprietistas, unos partidarios de que lo sean de real orden los alcaldes en estas condiciones y otros de isivos defensores de que se deje la facultad de elegirlos a los propios ayuntamientos.

Ante esta diferencia de criterio, parece que se buscará una fórmula de avenencia que pudiera consistir en respetar esa facultad tan solo a las corporaciones municipales donde haya mayoría de elementos liberales, reformistas y republicanos, nombrándolo de real orden en aquellos otros donde hubiera habido presidente conservador o la mayoría estuviera formada por concejales interinos.

Sobre lo de las responsabilidades el gobierno jura y perjura que es partidario de exigirlos, más aún al ver el movimiento popular iniciado en el mismo sentido, si bien ha de dejar el asunto a la resolución de las futuras Cortes.

Ojalá sea así y vaya a tierra nuestra presunción de que aquí no hay gobierno capaz de llegar hasta el fin en esta cuestión, no porque no se quiera sino porque de hacerlo causaría mucho daño a régimen y acaso a quienes están por encima del propio gobierno.

Los hechos dirán si tenemos o no razón.

La política interiormente está muy animada, y lo revela muy bien en cuatro líneas un periódico madrileño diciendo, entre otras cosas:

«Nos parece que no van a estar mucho tiempo los reformistas representados en el gobierno, y nos parece también que el conde de Romanones está haciendo todo lo posible para que así suceda.

Los reformistas quieren de veras que se exijan las responsabilidades y nadie ignora que el romanonismo es berenguerista.

Un conspicuo senador romanonista, presentó en el Senado un voto particular contra la concesión del suplicatorio para procesar a Berenguer, pedido por el Supremo de Guerra y Marina, y su actitud acaba de ser premiada con la secretaría de Gracia y Justicia.»

Ha sido un diario dirigido por un ex ministro romanonista el que como corolario de su campaña en pró de Berenguer, ha publicado el artículo a que nos referimos en el que se procura interpretar de peligroso modo el hecho de que un ayudante de don Alfonso fuera a felicitar al señor Berenguer el día de su santo.

Otro diario, donde hace fervientes campañas berengueristas el redactor jefe de *El Diario Universal* órgano romanonista, *El Debate*, pide en un artículo de fondo que el marqués de Alucemas expulse del gobierno al señor Pedregal, y para apoyar su petición termina diciendo que el reformismo no tiene más.

Decididamente vamos creyendo

que don Melquiades va a tener que hacer un acto para declarar en definitiva que con este régimen y estos hombres no hay libertad ni democracia posible.

Son los romanones, los alistas, los garciprietistas, los sanchez guerristas gente que ha gobernado sin enmendar e, y no va ahora a cambiar de rumbo por arte de encantamiento.

POSTAL

El Prior del Ermitorio de Lidón reclama de los castellonenses unas pesetas para decorar, con suntuosidad oriental, el *camerino* de la Virgen. Como la suma que con tal motivo se recaudará será considerable, se nos ocurre preguntar: ¿Por qué no se destina ese dinero a higienizar una casa, dos, tres, veinte, las que sean, de las muchas que figuran en el registro local de nuestras vergüenzas sociales en las cuales, por sus pésimas condiciones higiénicas, tienen que vivir las familias que las habitan como bestias en el establo? La Virgen de Lidón no se ha quejado jamás, no se quejará, lo aseguramos, porque sea su *camerino* un oratorio pobre y modesto, si es limpio y aseado y en él se recogen las oraciones del verdadero creyente. Manos pues, a la obra, piadosas devotas de la virgen.

NERBITE

Ingenuos y confidentes

El nuevo ministro de Hacienda es un ingenuo; porque de no serlo en grado máximo, no hubiese prometido en vez de jurado en el momento solemne de cumplir ante el jefe del Estado, un requisito constitucional.

Se explica perfectamente el gesto del nuevo ministro de Hacienda, porque llamándose Pedregal, la levadura republicana que heredó de su progenitor, no le permite ser todo lo blandengue que se precisa para combatir de lleno la espina dorsal ante el trono.

La ingenuidad del señor Pedregal demuestra, por otra parte, su buena fe, sumada al ideario reformista que, al fin, es de origen republicano y que, por esta razón, tiene algunos destellos de libertad y de democracia.

Pero...

Todo, «pero» supone una reticencia de temor, ya que no de desconfianza o de desaprobación. Y el pero anterior, que no puede ser de desconfianza ni de desaprobación de la obra política que pueda realizar desde su ministerio un hombre no gastado y de respetable abolengo político, es no obstante, una reticencia

de temor por lo que contra él puedan hacer los que le rodean.

Porque no puede olvidarse jamás que los ingenuos, los hombres de buena fe, los que dicen lisa y claramente lo que sienten y los que proclaman libremente lo que piensan, vienen a quedar anulados por los que tienen el alma llena de recovecos, por los que hacen de la habilidad una ciencia, de la zancadilla un arma y del disfrazamiento de las ideas un escudo para batir al contrario.

El señor Pedregal, de abolengo republicano, al entrar a formar parte de este gobierno que debería ser como un alabonazo constitucional dado en las puertas de la monarquía para que el régimen se dispusiera a evolucionar cara a la verdadera política liberal, que los actuales tiempos reclaman, ha prometido y no jurado.

El señor Pedregal, que es un ingenuo, seguramente no habrá parado la atención en la sonrisita mefistofélica del conde de Romanones, ni en la entonación de firmeza con que éste pronunciase su juramento de fidelidad a la persona que encarna el régimen.

El conde de Romanones fué durante toda su vida, el maquiavelo del régimen, el amigo confidencial de don Alfonso. El conde de Romanones tiene una poco noble misión que cumplir dentro del nuevo gobierno: la de servir de confidente al régimen.

La labor del conde dentro de este gobierno es la de husmear, la de dividir, la de retardar, la de hacer fracasar todo intento de avance político hacia la verdadera democracia; porque el conde de Romanones es más que ningún ministro del antiguo sistema, la representación de la tradición, de la picardía y habilidad políticas, de las marrullerías y de las conjuraciones sagastinas.

La ingenuidad de Pedregal tiene un formidable enemigo en la castidad del conde; la buena fe del ministro de Hacienda, una valla infranqueable en la práctica confidencial y en la habilidad diplomática del ministro de Gracia y Justicia.

Cuando el conde no pueda estorbar la realización de un plan que entienda merma atribuciones a la soberanía del palacio de Oriente para robustecer la soberanía constitucional del Parlamento, el conde, gran maestro de conjuras políticas, dará al traste con la buena fe del señor Pedregal y con la estabilidad y unión de este gobierno.

Y se hará él, si necesario fuese para mejor servir los intereses de la monarquía, el amo del gobierno, de otro gobierno, porque el conde que siempre volvió la espalda al pueblo y a la libertad, no puede tolerar ni consentir que haya consejeros de la corona que, ingenuos, proclamen cara al país la necesidad de empujar el carro del Estado por caminos de democracia y un progreso que el régimen tenga que cejar honores y prestigios que al pueblo corresponden.

HELIO.

Patris: la grande y la chica

En muchas, en infinitas ocasiones, recogidos en nosotros mismos, estrujando con nuestras manos el cerebro y apretándonos el corazón para contener sus latidos, nos hemos preguntado por qué los hombres cuando hablan de patria, lo hacen con exaltación fervorosa; y, más que nada, por qué algunos hombres se enredan en discusiones lamentables cuando hablan de la patria.

Y hemos creído encontrar la causa de esta división entre los hombres en algo que para nosotros es fundamental: en la exageración de una idea y de un sentimiento, porque de otro modo ello no podría suceder.

Los sentimientos o son espontáneos, o son engendrados por la educación y la rutina o son generados, alimentados y vigorizados por las ideas.

Si son espontáneos no son ponderados; si son producto de la educación y de la rutina, casi siempre son defectuosos; únicamente si son la resultante de ideas contrastadas e indestructibles son perfectos y tienen fuerza de convencimiento que perdura aún más allá de la vida de los hombres.

En la mayoría de las gentes, el sentimiento de la patria es un sentimiento espontáneo. Por eso es tan corriente exaltar a las muchedumbres hablándolas del hogar, de la aldea, de la ciudad que les es conocida.

Amamos lo que conocemos; lo que rozó constantemente nuestra vida: la plaza donde jugamos de niños, la vereda por la que nos incorporamos a la grandiosidad del campo, la heredad que labraron nuestros padres, la casona que alzaron nuestros abuelos, la reja donde la primera novia nos dijo las primeras palabras de amor.

Amamos todo eso con un amor egoísta, porque entendemos que plaza, vereda, heredad, casona y reja tienen algo de nuestro propio ser gastado en ellas y junto a ellas.

Pero esto solo no es la patria: y ese nuestro sentimiento de amor por todas esas cosas, por ser egoísta, es pequeño; ha sufrido una desviación hacia nosotros mismos, que hemos exagerado nuestra personalidad hasta el punto de pretender, endiosados y soberbios, que el mundo somos nosotros y que todos los demás son nada.

Amamos, por educación y por rutina hombres y pueblos de los que nos separan unos centenares de kilómetros, pero de los que sabemos que hablan el mismo idioma que nosotros, que aceptan los mismos dogmas políticos o religiosos, que acatan una misma ley, que se rinden a unas parecidas costumbres.

Hemos ampliado un poco el concepto, hemos perfeccionado un poco el sentimiento, pero éste es aún defectuoso, porque la rutina es un defecto y la educación—copia de enseñanzas recibidas en el hogar, en la escuela, en la Universidad, en el trato con hombres que fueron educados de igual manera que nosotros—no es todo lo perfecta que se precisaba, porque no responde en absoluto a los grandes ideales que han de informar el espíritu de la Humanidad.

Y sólo cuando las grandes ideas de libertad, igualdad, fraternidad y dignidad se han plasmado en una soberana convicción que se traduce en un fortísimo sentimiento, el concepto patria aparece aureolado de sublimidades.

Pero aún es temprano para esto porque aún pueden mucho en la Humanidad presente egoísmos, defectos y rutinas. Y si por el sentimiento de fraternidad aceptamos como patria la inmensidad de la tierra toda, por egoísmo de raza limitamos la patria a la nación; y por egoísmo personal lo limitamos más aún a la región en que vimos la luz primera.

La patria chica, el regionalismo es la exaltación, la exageración de lo pequeño.

La patria grande, la aceptación del hecho histórico que ha mantenido unidos a pueblos que convivieron siempre y forjaron bajo un mismo régimen político la personalidad del Estado es la exaltación de la grandeza de una raza.

EN EL AYUNTAMIENTO

EN SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Presidió el alcalde señor Carbó y asistieron los concejales señores Segarra, Pitarch, Vilarroig, Fabregat, Soler, Salazar, Vives, Sidro, Vilar, Climent, Alcón, Gozalbo, Bellido, Puig, Calduch, Pascual, Plá y Selma.

En el despacho de oficio se dió lectura a una comunicación del Ateneo Científico de Madrid, invitando al ayuntamiento a que se manifieste en el pró de las responsabilidades por el desastre de África.

A propuesta del señor Selma se acuerda oficiar al referido Ateneo diciendo que esta Corporación municipal se adhiere a cuantos actos se organicen en tal sentido.

Se dió lectura a un oficio del Jefe de las oficinas del Catastro de rústica, invitando al ayuntamiento a que se nombre la Junta pericial de concejales y propietarios que debe informar en los trabajos que se están realizando.

El señor Carbó dió cuenta de la visita que le hizo el citado jefe con una comisión del Catastro, en cuya entrevista se convino lo que en el oficio se indica por espontáneo ofrecimiento de dichos funcionarios.

El señor Pitarch aprovechó la ocasión para consignar que en sus palabras de la pasada sesión no hubo intención de molestar a nadie, limitándose a rogar a la alcaldía preguntara al Jefe del Catastro y al señor Delegado de Hacienda el estado de los trabajos por si era oportuno nombrar la Junta pericial.

Se aprueban varias relaciones de gastos, expedientes de obras y otros sobre instalación de motores.

A propuesta de la Comisión de mercados se acuerda que el mercado de Navidad se celebre el domingo, día 24 del actual, en vista que dicha fiesta cae en lunes.

La alcaldía promete comunicar el acuerdo a los alcaldes de los pueblos interesados en dicho mercado.

El señor Carbó dió cuenta de la visita que hizo el lunes al ayuntamiento el nuevo gobernador de Toledo don José Castelló y Tárrega para ofrecerse y dice que teniendo en cuenta que fué diferentes veces concejal y es amigo particular de todos, proponía que se acordara la satisfacción de la Corporación por su nombramiento y se le felicitará.

El concejal liberal señor Climent agradece el acuerdo en nombre de la minoría y del señor Castelló y Tárrega.

Los señores Vives, Pascual y Vilar denuncian los depósitos de madera existentes en varias calles, frente a serrerías y que entorpecen el tránsito público.

El alcalde promete evitarlo ordenándolo con energía.

El señor Selma se ocupa de la nueva organización de las Juntas de Obras de puertos, anunciada en Real Orden publicada el 8 del corriente que resta representaciones a entidades de las que hasta ahora tenían derecho a nombrar delegados, nueva organización antipopular que entrega los intereses de los puertos exclusivamente en manos oficiales.

Propone se telegrafe al ministro de Fomento rogándole suspenda la ejecución de dicha R. O. y que se abra una información pública para que emitan su juicio todas las entidades a que afecta tal disposición y en

particular aquellas que resultan perjudicadas por ella.

El señor Pascual amplía lo dicho por el señor Selma y se adhiere a lo propuesto por éste.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

Desde Segorbe

—(=)=—

COSAS DE AQUI

Botarates llamó el otro día a los monárquicos el compañero Castrovido, el insigne periodista de esta nación que agoniza precisamente por los botaratas de los que desde el poder nos arruinan y sumen al país en el descrédito más bochornoso.

Ese celífestivo merecen también aquellos que a fuerza de *cinatalazos* cometen un sin fin de actos impropios de los llamados liberales, como los que se cometen en esta población desde que usurparon, o poco menos, el gobierno del pueblo a los verdaderos demócratas o sean los republicanos.

Al constituirse el nuevo gobierno y repartir los altos cargos se hizo aquí una serenata en la puerta del ayuntamiento y luego frente a la casa de curas, ciervistas, carlistas y liberales, la casa del conglomerado político que nos desgoberna.

Se tocó la marcha real que fué aplaudida por jaimistas y reaccionarios (algo se adelanta con esto) y nadie se acordó del Himno de Riego como en Zaragoza, para que no se ofendieran los eternos enemigos de la libertad o porque ya nadie siente de verdad las ideas de que invocan profesar.

A todo esto, para poder reunir a casi todos los músicos, fué menester ir de casa en casa los municipales y un señor que anda por aquí que dicen que es inspector no se de qué, para que así poder amenizar el acto. También nos dijeron los músicos que fueron amenazados por el alcalde, caso de negarse a tocar en dicho acto.

La verdad es que si esto es cierto, como nos afirman, el caso hubiese sido chusco, en esta situación.

No es que nos sorprenda el que se hubiese llevado esto a cabo, ya que acostumbrados estamos a tales demostraciones unidas a los correspondientes *cinatalazos*. Pero en fin el *cinatalazo* es lo menos importante, ya que este viene aparejado y bien montado por cierto procedimiento característico en uso, de la política que en Segorbe se sigue.

En resumen, es el caso que en esta ciudad y su distrito estamos agobiados del conservadurismo, ya que en la anterior etapa con tanto empeño protegí y mimé a los que se llaman liberales y se unen con carlistas, curas y beatas. Si en España gobierna el partido liberal, en este olvidado rincón no podemos decir lo mismo. Aquí el clero, los ciervistas y los jaimistas son los que llevan el peso de la gaita como suele decirse. Este distrito es incompatible con los procedimientos demócratas.

Se apela a las instituciones de ayuntamientos con esquirols y se elijen para estos casos elementos jaimistas. Se delata falsamente y se atropella el derecho. Cuando se toma el poder así y se procede a recargar con pagos injustos a los enemigos políticos, no debe bisonarse de liberalismos, decirse esto es ridiculizar el ideal y el ideal es sagrado por que es el sentir genuino de todo ser humano.

Por eso nos resultan ridículos los actos hechos con despotismo que están ocurriendo porque nos demuestran que los que esto hacen nada tienen de liberales.

Enemigos del sufragio y si amantes de la falsedad, pagin las buenas acciones con *cinatalazo* y realizar cuantas malas acciones hacen falta

para mantener el catafalco que se bambolea con peligro de hundirse.

Esos hombres que se alegran del encumbramiento del partido liberal al poder y que oyen con entusiasmo la marcha real que en su conciencia odian, no cumplen con su deber y traicionan las ideas tradicionalistas que dicen profesan y los que llamándose liberales proceden como los de Segorbe, ni son liberales ni saben lo que es Libertad y Democracia.

Un Segorbino.

SOMETERSE O DIMITIR

Dice El Mercantil Valenciano:

«Parece que el señor Pedregal, representante del reformismo en el gobierno, pretende mantener su significación política después de haber jurado en Palacio el cargo de Ministro de Hacienda»

En la cuestión de nombramientos de alcaldes de real orden ha sido el señor Pedregal una nota discordante en el Ministerio, pues ha mantenido el criterio liberal. Y la visita de un ayudante de don Alfonso al general Berenguer ha disgustado profundamente al ministro reformista, según cuentan.

Si la actitud de acatamiento a los principios liberales en que se supone colocado el señor Pedregal no es uno de tantos rumores sin fundamento alguno, que se ponen en circulación para conseguir determinados fines de baja política, no está lejano el día en que se le plantee el siguiente dilema: «O someterse o dimitir».

¿Cómo han podido creer los hombres del reformismo que podían pasar el Rubicón «impunemente»; es decir, llevando el bagaje de principios incompatibles esencialmente con el régimen?

No podrá, no, permanecer en el gobierno el señor Pedregal, si no claudica, si no olvida su pasado, si no se somete como los demás ministros, si no se decide a ser un servidor incondicional del régimen, si no dobla el espinazo como un perfecto cortesano, como lo doblan Romanones y García Prieto, Maura y Sánchez Guerra, los palaciegos de la escarapela verde como los de la escarapela blanca.

No puede, no, haber ministros de dos castas, ministros que hayan abandonado el pesado lastre de los ideales liberales, y ministros que se obtienen en conservar ese lastre.

Cuantos repasaron el puente de Alcolea con la pretensión de traer al régimen de la saguntada los principios de la Revolución de septiembre no tardaron en convencerse de que aquellos principios habían quedado a la otra parte del histórico puente, y se «sometieron» al nuevo estado de cosas.

Han fracasado todas las tentativas, todas, que se han realizado para transformar al régimen. Y no es posible que el reformismo no fracase, que el reformismo cambie la naturaleza de las cosas, que el reformismo convierta los perros en gatos, y en gatos los perros, que el reformismo se imponga a la Fatalidad.

La situación del representante del reformismo en el gobierno es insostenible, a no ser que se convenga de que para pasar el Rubicón o repasar el puente de Alcolea hay que atenerse a las lógicas consecuencias que fatalmente ha de producir semejante acto.

Ya se ha empezado a pedir que sea echado del gobierno el reformismo, porque no tiene arraigo en la opinión, porque no tiene arraigo en la opinión, porque no es una fuerza política temible.

¿Qué ocurrirá dentro de unas semanas si el reformismo se obstina en mantener actitudes y criterios que es ridículo y absurdo mantener después del salto de Alcolea a Sagunto?

O someterse, doblando el espinazo, como todos los demás, o dimitir. Ese es el dilema.»

Estamos conformes con el colega.

GAFAS Y LENTES CON TODA CLASE DE MONTURAS Y CRISTALES. SE MONTAN CON EXACTITUD LAS FORMULAS DE LOS SEÑORES MEDICCS OCULISTAS.

OPTICA Y RELOJERIA PELAEZ, COLON, 27.

LO QUE DEBE DECIRSE A LAS MUJERES

A las mujeres es menester hablarles con franqueza y decirles que la delicada constitución que forma su encanto forma igualmente su debilidad. Pero después de haberles señalado el peligro, conviene también decirles que les es fácil resguardarse contra los males que tan duramente castigan su sexo, con que tomen Píldoras Pink tan luego como se perciban de que la salud les deja que desear.

Puede afirmarse efectivamente que casi todas las enfermedades de que la mujer sufre, proceden de la pobreza de la sangre o de la debilidad del sistema nervioso. Y precisamente las Píldoras Pink son poderoso regenerador de la sangre y excelente tónico del sistema nervioso. Son salutarísimas para la mujer en cualquier momento de su vida: cuando niña o jovencita le dan las fuerzas que su organismo en vías de desarrollo reclama; al llegar a mujer, las Píldoras Pink con la en-



Doña Concepción Vilches (Cl. Modern Styl)

trada de sangre rica y pura le conservan el buen funcionamiento de todos sus órganos, le aseguran el equilibrio de su sistema nervioso, le regularizan sus épocas. Por último en los momentos de la edad crítica, las Píldoras Pink protegen a la mujer contra los achaques y desórdenes, tantas veces graves, que suelen manifestárselo en aquella época.

Doña Concepción Vilches, habitante en Barcelona, Aurora, número 16, 2º, nos ofrece un ejemplo de la buena influencia de las Píldoras Pink sobre la salud de la mujer.

«Mucho padecía—nos escribe esta señora—de jaquecas crónicas e insomnios; había perdido completamente el apetito. Me es grato decirle que las Píldoras Pink me han aprovechado mucho y que desde que las tomé todos mis achaques han desaparecido y que ahora me encuentro perfectamente bien.»

Las Píldoras Pink son el mejor remedio que pueda emplearse contra la anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, trastornos nerviosos, irregularidades, dolores de estómago, neurastenia.

Las Píldoras Pink se hallan en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 8 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

RELOJES PULSERA DE TODAS CLASES. MARCAS ESPECIALES. GRAN SURTIDO. VISITE V. LA RELOJERIA PELAEZ, COLON 27.

CRONICA DE LA SEMANA

Como decimos en nuestro artículo de entrada, mañana domingo se celebrará en Valencia un importante acto en el que el señor Lerroux dará a conocer el criterio de la minoría republicana del Congreso acerca de las responsabilidades que deben exigirse por el desastre de Annual.

Nuestro diputado don Fernando Gasset y varios correligionarios de esta, que quieren asociarse al acto, marcharán en el rápido de la mañana a la ciudad del Turia, para regresar en el de la noche.

El señor Gasset inmediatamente que supo el viaje a Valencia del señor Lerroux le telegrafió recordándole el compromiso contraído de venir a nuestra ciudad.

El jefe de los republicanos españoles ha contestado a nuestro diputado con el siguiente telegrama:

«Fernando Gasset.—Castellón.

No creo posible ahora viajar Castellón. Hablaremos en Valencia.

Saludos,

Lerroux.»

De modo que el diputado por Barcelona no vendrá por ahora a Castellón a pesar de nuestros deseos.

De todos modos mañana en Valencia volverá a insistir el señor Gasset y si no pudiera alcanzarlo verá como conseguir señalé aquel una fecha próxima.

El domingo y con el mitin celebrado en el Salón Royal, terminó sus tareas el Congreso de las sociedades de vanguardia afectas a la Confederación del Trabajo.

Hablaron en este acto varios oradores y el líder del sindicalismo Angel Pestaña que pronunció un interesante discurso desde luego relacionado con la organización obrera, pero baziado en la realidad, huyendo de todos aquellos extremismos que pueden perjudicar a la organización.

Por la noche dió su anunciada conferencia en el Centro Republicano de la Calle de Ruiz Zorrilla disertando sobre las cuestiones sociales en forma que mereció grandes elogios de la enorme concurrencia que acudió a oírle.

Ambos actos se vieron, como decimos concurridísimos, hallándose completamente lleno el Cine Royal y siendo imposible colocarse en el Centro Republicano los centenares de castelloñeses que a él acudieron para conocer las declaraciones de Angel Pestaña.

Nuestro antiguo y querido amigo el director del *Heraldo* don José Castelló y Tárrega, marchó el martes a Madrid para trasladarse seguidamente a Toledo a fin de posesionarse del cargo de gobernador civil por aquella provincia con que ha sido agraciado por el actual gobierno liberal.

El nombramiento del señor Castelló y Tárrega que ha causado en esta ciudad excelente efecto, es justa recompensa a una vida de luchas y sacrificios por el partido liberal, con una labor intensa llevada a cabo con constancia y sin claudicaciones.

Aplaudimos la designación y felicitamos al compañero por su elevación al gobierno de la histórica ciudad segura que aquellos pueblos se mostrarán satisfechos de la manera de conducirse su nuevo gobernador, hombre de actividad incomparable y de espíritu armonizador.

Y no decimos más, para que nadie interprete nuestros juicios como adulación, pero si reiteramos nuestra felicitación al director del *Heraldo* y a los compañeros del *Heraldo* y a los compañeros del *Heraldo*.

Deseosa la Hidro-eléctrica Castellonense de reanudar su servicio con el ayuntamiento, ha dado estos días un gran avance a los trabajos de su fábrica del Mijares dejando ya en condiciones la maquinaria y construido la presa provisional.

Es así por cuanto desde mañana a las doce podrán ya contar con fuerza motriz las industrias y slumbrado los abonados a la corporación.

De modo que dentro de pocas horas quedará normalizado el servicio municipal, funcionando como antes del desastre producido por la tormenta.

Al dar la anterior noticia hemos de reiterar nuestro aplauso al ayuntamiento, comisión de servicios municipalizados y dependientes que a pesar de los gastos han hecho en la pasada etapa verdaderos sacrificios y esfuerzos para dar alumbrado, servicio que si no fué lo que deseaba al menos se ha ido salvando la situación lo mejor posible.

Ahora se dedicará el personal del ayuntamiento a revisar las líneas, instalar las acometidas de los nuevos abonados y coleccionación de centadores.

Terminamos estas líneas avisando, como antes hacemos, a los abonados y sobre todo a los industriales de que desde mañana a las doce pueden ya consumir fuerza motriz en las mismas condiciones que antes.

Sigue más aliviada de la enfermedad que le retiene en cama hace unos días, la respetable señora de nuestro querido amigo el teniente de alcalde don Conrado Marco.

Mucho lo celebramos.

El miércoles terminó su labor en el Principal la Compañía de la eminente Margarita Xirgu que por cierto realizó una campaña artística digna de todos los elogios.

El público correspondió a ella concurriendo al Teatro y aplaudiendo con entusiasmo a los artistas que la integran particularmente a Margarita Xirgu y Alfonso Muñoz.

La compañía debió debutar anoche en uno de los teatros de Alcoy.

Durante la ausencia del señor Castelló y Tárrega estará encargado de la dirección de nuestro estimado colega el *Heraldo* nuestro querido compañero y amigo Paco Vilas, redactor jefe del referido diario.

Lo cremos un acierto y felicitamos por ello a la redacción del colega.

En el expreso de la tarde del jueves marchó el exgobernador civil de esta provincia don Mariano Cuevas, saliendo a la estación para despedirle las autoridades y muchos de sus amigos.

El señor Cuevas se mostró muy reconocido a este pueblo por las atenciones de que había sido objeto durante la época de su mando, y diciendo que conservará siempre un gratisimo recuerdo.

El estimado colega *Vida Nueva* que suspendió por unos días su publicación ante la necesidad de introducir grandes reformas, anuncia su reaparición para primeros de enero. Contendrá ocho páginas de excelente prosa y publicará diariamente profusos grabados de asuntos de actualidad.

En la última reunión celebrada por la Junta de Obras del Puerto fué elegido presidente de la misma, por unanimidad, nuestro entrañable amigo el diputado provincial don Joaquín Vicent.

Felicitamos al amigo Vicent, no solo por su elevación al citado cargo sino también por la forma en que ha sido elegido que demuestra la confianza amplia y aprecio en que la Junta sus compañeros.

El ayuntamiento en su última sesión acordó que el llamado mercado de Navidad se celebre el domingo, día 24 en atención a que dicha fiesta es en lunes.

Si va esto de aviso a los que tienen costumbre de concurrir a dicho mercado.

La bondadosa señora de nuestro querido correligionario el concejal don Vicente Vilar Miralles ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño.

Madre y recién nacido siguen bien.

Nuestra enhorabuena al amigo Vilar.

El día 31 del corriente mes dará una conferencia en el Ateneo Radical el Doctor Altabás, incansable propagandista valenciano de las ideas de progreso.

Conocido el señor Altabás por el discurso que pronunció en el Principal, cuando el estreno de la obra de Mario Blasco, no cabe duda que dicho acto de cultura se verá concurridísimo.

Ha aparecido en Madrid una nueva revista titulada «Gaceta B. I. C.» trata con gran competencia los asuntos de banca, industria comercio y navegación con grabados de verdadera actualidad.

Es órgano de la producción y el comercio, elemento de defensa que tanta falta hace a la industria y al comercio.

Es una revista de gran mérito y admirablemente editada.

Saludamos a la nueva importante publicación deseándole larga vida.

Mañana a las once dará una conferencia en el Centro Obrero el conocido comunista Hilario Arlandis que desarrollará el tema «Problemas de la Revolución rusa».

El acto será público.

Esta mañana a las doce y en el despacho oficial de la alcaldía se ha celebrado una reunión para constituir la Junta recaudadora de fondos para el homenaje que ha de hacerse al benemérito e ilustre doctor Clará.

En esta reunión se ha acordado invitar a las sociedades y entidades de Castellón lo mismo que a las redacciones de los periódicos para que abran listas de suscripción.

De modo que los que deseen contribuir al homenaje al doctor Clará pueden hacerlo en los puntos señalados y en el ayuntamiento.

En cumplimiento del acuerdo acordado por el Ayuntamiento, se expidió el siguiente telegrama al ministro de Fomento:

«Ministro Fomento, Madrid.

Enterrado Ayuntamiento esta capital Reglamento régimen Junta Obras Puerto publicado *Gaceta* 8 corriente ha acordado reger V. E. suspenda ciertos disposiciones citada abriendo pública información para que puedan ser oídas entidades cuya representación resulta notoriamente mermada en los citados organismos con arreglo a nueva disposición.—*El alcalde.*»

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

BIBLIOGRAFIA:

Mundo Gráfico

El número de esta semana merece leerse por su escogido sumario literario y sus preciosas fotografías.

Está valorado por varias de gran actualidad entre ellos, retrato del Príncipe Andrés de Grecia; la Manifestación madrileña pró respon-

EMILIO VICENT

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general que el puesto de carne de ternera que tenía establecido en la plaza de la Pescadería (frente al Repeso) ha sido trasladado por disposición de la Comisión de Mercados de nuestro Excmo. ayuntamiento, frente a la puerta principal de la Casa Capitular, en cuyo sitio seguirán encontrando los que tengan el gusto de asistirle con su concurrencia, la carne de ternera de inmejorables condiciones a los precios siguientes:

Carne de Ternera
con hueso 3'20 pesetas el kilo
sin hueso 4'80

sabilidades; retratos de los nuevos ministros y los Gums en la zona de Melilla.

Su prosa y verso, interesantes.

Mundial

La interesantísima revista de este título, ofrece esta semana un número excelente que supera, aunque parezca imposible, a los anteriores.

Su nutrida información gráfica, la selecta colaboración literaria y artística con que cuenta y sus primosísimas informaciones en color, le dan una importancia y un carácter de distinción y delicadeza.

Los ilustres pintores Benedito Martínez, Martínez Cubells y Huidobro, los dibujantes Ramirez, Varela de Seijas, Reinoso, Hoenleiter y Raf prestan amabilidad a las páginas de la notable revista.

El precio del número es, como siempre, de 50 céntimos en toda España.

La Novela Semanal

Es la más leída, la que no falta en ninguna buena biblioteca, la más barata y la que mejores firmas tiene entre sus colaboradores, comprendiéndose así el que todos los números se agoten prontamente.

El número de esta semana «Expiación», está a cargo del conocidísimo escritor Martínez Omedilla, y los dibujos de Penagos.

«Expiación», es una novela que será leída, sin dejarla ni un momento. Su precio es de 25 céntimos.

NEGOCIO SIN COMPETENCIA

Se vende en 2250 pts, una máquina afiladora y suavizadora de cuchillos Gillette con exclusiva para Castellón y su provincia. Beneficios 400 pts al mes. Dirigirse mañana de 11 a 1 y de 3 a 4 en el Hotel Suizo al señor Reussel.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Para hoy sábado, se anuncia un selecto programa de cine y variedades, el estreno de la preciosa película en cuatro partes, que lleva por título, «Necedad del dinero».

El debut de la notable bailarina Estruska. Debut, de la elegante canzonetista

estrella de variedades, Luisa de Lorena.

Mañana domingo, a las 4 tarde, sesión popular de cine.

A las 6 tarde, grandioso matiné selecto, a las 9'15 noche, variada función.

CINE DE LA PAZ

Para hoy se anuncia el estreno de la 4.ª jornada de la super serial «El atleta invencible», que lleva por título, «Los celos mandan», e interpretada por el formidable Polo.

Completará programa una película cómica,

Mañana domingo, a las 6'45, grandiosa sesión de gala, estrenándose la bellísima joya del programa italiano, titulada «Un beso en el desierto».

El martes, presentación del famoso artista, Douglas Fairbanks, en la hermosa película, titulada «De Norte a Sur».

Muy pronto, «Los hijos de Tarzán» por el simpático Elmo Lincoln.

Próximamente, debut de la verdadera estrella de variedades Julita Oliver.

SALON ROYAL

Hoy se estrenará una deliciosa comedia de la famosa marca «Realart», titulada «15 días de vacaciones» interpretada por la simpática y bella Bebe Daniels conocida por nuestro público por «Ella» y además reaparecerán la joven bailarina Maruja Palés y la genial Pilar Alonso, la estrella de moda en España.

Mañana a las 4'30 sesión de cine solo en la que se proyectará la graciosa película «El vértigo» por El y en la sesión de las 6'45 estará perfumado el salón. Para esta sesión que serán numeradas, se han puesto a la venta desde hoy las localidades.

PEDIDO

EL MEJOR DE LOS VINOS ESPUMOSOS

DE VENTA EN TODAS PARTES

Sidra Vasconia

de venta en los buenos establecimientos

Representante-Depositario

ADRIAN GRIJALBO

Plaza del Rey, 24.—CASTELLON Teléfono, número 27.

EL CLAMOR

Periódico de la tarde

Esquelas, remitidos, reclamos y anuncios a precios económicos. Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.

EXIJA V. AL HACER SUS COMPRAS

LAS SEDAS PARA COSER

"GÜTERMAN"

PUES SON LAS MEJORES

Almacén de Tejidos

DE

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercadillo, 4.-Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

¡COMERCIENTES! ¡EXPORTADORES! ¡IMPORTADORES! Consulte el:

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

(DAILY-BALLINGER-SIERA) EDICIÓN DE 1920-21

Información general (actual) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Fomento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Recopilación en dos tomos de más de 2.700 páginas y fotos, comprendida más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones de cables y los Anuarios de Aduanas de las ciudades portuarias. Sección de Anuarios

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70. PRENTAS
FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editor: Anuario Ballinger-Siera y Editor Español, S. A.
Consejo de Ciento, 28.-BARCELONA - Telégrafo y Cables: "Anuario"

AGENCIA DE SEGUROS

Accidentes del trabajo, individuales, responsabilidad civil, autos, caballerías, etc.

"LA PRESERVATRICE"

FUNDADA EN 1864

VIDA E INCENDIOS

"LA NATIONALE"

FUNDADA EN 1820

José Pascual Masip, Mayor 22.-CASTELLÓN

pro...
roux a...
dades,
punto o...
sus cor...
ciendo...
dencia...
En cu...
declara...
por ver...
la única...
contra...
to des...
rrotero...
varnos...
El jefe...
mos, dir...
no solo...
defende...
de mile...
contra l...
feras im...
el des...
dad y...
aquella...
jornada...
Demo...
que nos...
ba, Feli...
la mona...
Barran...
trofes r...
los hom...
manteni...
todo int...
posible...
y salva...
tra actu...
tectoria...
go, una...
das jóve...
Mostr...
redenció...
de inteli...
agrupac...
canismo...
tima de...
que las...
ya que...
de las p...
dan a la...
nes...
Para e...
acabar...
sas hizo...
otros, y...
ble cons...
de este...
sus hom...
nómica...
sangre i...
da en M...
En cor...
señaló...
los verd...
tástrofe...
fiscal en...
lentos;...
trúctible...
terminar...
nuestro...
fluencia...
narquía